Probabilita (SIGA- SPRS)
Prof. L.Beghin
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19-1-2009

1) Un giocatore ha di fronte due urne: Purna T ha 4 pelline rosse e 2 bianche,
mentre Purna C ne ha 2 rosse e 4 bianche.

Per decidere da quale urna estrarre tira una moneta e poi estrae, con ripe-
tizione, sempre dalla stessa urna: se esce testa da T, se esce croce da C.

81 determini:

i) la probabilita di ottenere pallina rossa all'i-esima egtrazione, peri=1,2,...

it) la probabilita che sia uscita T, se nelle prime due estrazioni & uscita una
pallina rossa.

iii) FACOLTATIVO: Se nelle prime due estrazioni & uscita pallina rossa,
qual’® la probabilita che esca rossa anche alla terza?
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2) Sia data la v.a. X con funzione di ripartizione

a, <1
F(m):{i—i x> 1
T

i) Trovare con i due metodi conosciuti la distribuzione deila seguente trasfor-
mazione di X

Y=hX
ii) Calcolare il valer medio di Y e la sua varianza.

3) SOLO per corso da 8 C¥U
Siano X; v.a. indipendenti, tutte con la geguente funzione di densité:
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5 z >0

Qi studi la convergenza in probabilité, per n — o0, della successione
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Probabilita (SIGA- SPRS)
Prof. L.Beghin

IT appello
11-2-2009

1) In una citta ci sono tre ristoranti che indichiamo con A, B e C. Se ci sono
n clienti che scelgono a caso e indipendentemente a quale recarsi, qual'¢ la
probabilitd che nessuno dei tre ristoranti resti vuoto?

2) Sia (X,Y) una v.a. doppia con funzione di densita congiunta

_ ke~ ¥ 0<ae<y
Fxy(@,y) = { 0 altrove

1) Calcolare la costante k.

ii) Determinare le funzioni di densitd marginali delle due variabili X e ¥.

iii) SOLO per corso da 8 CFU: Determinare Ja densita condizionata della
Y data la X.

3) SOLO per corso da 8 CFU

Siano X; v.a. indipendenti con identica distribuzione per ogni i. Supponi-
amo inoltre che esse abbiano media 0 e varianza 1. 5i studi la convergenza in
distribuzione della successione

(X1 + .+ X0n)?
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